TEMA 22. SITUACIONES PATRIMONIALES: EQUILIBRIO TOTAL, EQUILIBRIO NORMAL, SUSPENSIÓN DE PAGOS Y QUIEBRA.

El balance es la expresión contable del patrimonio de la empresa y se divide en tres masas: activo, neto y pasivo. Cada una de esas tres masas se subdividen en submasas: activo no corriente o inmovilizado y activo corriente; pasivo no corriente y pasivo corriente. Gráficamente el balance se representa de la siguiente forma.
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Deudas

De lo anterior se deduce la ecuación fundamental del patrimonio:





A = N + P

Esto significa que todas las inversiones de la empresa (activo) se financian con fondos propios (neto) o ajenos (pasivo).

La búsqueda del equilibrio entre la estructura económico-financiera de la empresa se basa en la necesidad de que la empresa pueda hacer frente con sus activos a los desembolsos que suponen sus pasivos. Por prudencia financiera, el plazo medio de recuperación de las inversiones debe ser inferior al plazo medio de devolución del pasivo. En  este caso la empresa tendrá congruencia en los vencimientos de plazo de los ingresos y pagos,

El equilibrio financiero hace referencia indirecta a la capacidad de pago que tiene la empresa, en cuanto refleja si para un determinado periodo la empresa está en condiciones de hacer frente a sus deudas contando con las disponibilidades estimadas para ese periodo.

Por consiguiente, el fondo de maniobra y la relación existente entre el activo y el neto-pasivo indica la situación patrimonial en la que se encuentra la empresa, pudiendo darse diferentes situaciones que se recogen a continuación.

LAS SITUACIONES PATRIMONIALES

Son las diferentes estructuras de balance que se pueden plantear. Entre ellas, se distinguen:

· Equilibrio total
Todo el activo (corriente y no corriente) está financiado por recursos propios. No hay deudas.



Esta situación es excepcional en 
   
las empresas. Supone la ausencia  

    Activo
  Patrimonio neto
total de deudas, incluyendo a la

           100%
administración pública. 

Es la situación que se da en el 


momento de la constitución.

· Equilibrio normal
El activo también se financia con fondos ajenos o deuda. En este caso, la empresa puede atender al vencimiento de sus deudas porque tiene liquidez suficiente para hacer frente a los pagos. El patrimonio neto + el pasivo no corriente financia el activo no corriente y parte del activo corriente




                                         Esta es la situación habitual de 

Neto
las empresas, aunque el nivel 
    Activo
de endeudamiento depende de



distintos factores: sector, 

Pasivo
estrategia financiera, costes del 
                      
endeudamiento, etc.
· Suspensión de pagos
Es un problema de liquidez o desequilibrio a corto plazo: el pasivo corriente (deudas a corto plazo) es superior a los activos a corto plazo. El fondo de maniobra es negativo.


 Activo

Patrimonio neto
En este caso se observa que 

no corriente


+
las deudas con vencimiento 




Pasivo no corriente
en el corto plazo (pasivo


corriente) financian parte de 



las inversiones a largo plazo 

Activo


Pasivo corriente
(activo no corriente). Es un

Corriente 
desequilibrio patrimonial a


corto plazo.
· Quiebra
Cuando una empresa tiene pérdidas se produce su descapitalización: son los socios o propietarios quienes pierden el patrimonio invertido, puesto que los acreedores tienen prioridad en la recuperación de sus fondos.

Sin embargo, si las pérdidas continúan, puede desaparecer incluso el activo (bienes y derechos) para pagar a los acreedores.

Este tipo de balances muestran el inicio de los problemas:

Pérdidas

   Neto                      Las pérdidas se traducen en una 




                             menor cantidad de bienes y




        derechos propiedad de la empresa:

Activo
los propietarios pierden parte de su



Pasivo

       patrimonio.



        



En esta situación, todavía se pueden

   


  devolver los préstamos. 

La quiebra se produce cuando se observa esta estructura de balance:

En este caso los socios han perdido 
Pérdidas

Neto


todo el patrimonio neto y los 







acreedores corren el riesgo de no

recuperar los préstamos que


Activo
Pasivo
hicieron a la sociedad.
